

# “村超”发源地的足球小将逐梦“百队杯”

新华社记者 李春宇

在国家奥林匹克体育中心西北训练场，来自“村超”发源地贵州榕江的足球小将首次亮相“百队杯”。

这支成立不到一年的队伍叫榕江逐梦小将队，孩子们都来自榕江县古州镇车民小学，参加10岁以下男女混合组的比赛。对于他们来说，这趟从贵州山区到首都北京的旅程，是一段“逐梦”之行。

“百队杯”是拥有40余年历史的北京传统青少年足球赛事，1984年的首届比赛有112支队伍报名参加，近年来参赛队伍数量稳定在1000支以上。今年的“百队杯”8月8日至17日在北京举行，设置14个组别，吸引众多国内外足球小将参赛。

帮助这些榕江孩子圆梦的是青少年足球公益项目“逐梦计划”发起

人李田。随着“村超”在2023年火热“出圈”，在比赛中场休息或比赛结束后，孩子们会跑上绿茵场，展现出他们对这项运动最纯粹的热爱。长期关注足球青训的李田在榕江感受到了浓厚的足球氛围。

“毫无疑问，‘村超’让世界看到了榕江，推动培育了当地的足球文化。”李田说，“在榕江孩子最朴素的认知里，足球踢得好就可以去踢‘村超’，那会是一件非常值得骄傲的事情。当我告诉他们如果以后走上职业道路，还能靠踢足球挣钱，孩子们眼中满是惊讶。”

车民小学是榕江足球底蕴较为深厚的学校之一，每年都有班级之间的足球比赛，也被称为“班超”。“逐梦计划”为车民小学的学生提供了专业足球指导，李田和他的教练团队也希望通过足球让山区的孩子看到更广阔的世界。李田说：“无论是‘村超’‘班超’，还是

‘百队杯’，其核心都是对足球的热爱。”

榕江逐梦小将队的大部分队员都是第一次到北京，当他们站在位于国家奥林匹克体育中心西北训练场的“百队杯”赛场上，向北便可望见国家体育场“鸟巢”。登上大赛舞台的足球小将难免会有些紧张，但他们在场上全力奔跑、奋力拼抢的身影令人印象深刻。

“我到榕江有10个月了，充分感受到了孩子们身上的韧劲，‘村超’的热度对于我们来说是一种动力。”榕江逐梦小将队主教练马志强说，“山区孩子腿部力量很好，跑起来很有劲，但他们在团队技战术和个人综合能力方面，与北京等地专业足球青训俱乐部的球员相比还有一定差距。”

黝黑的皮肤、坚定的眼神、争胜的信念……榕江逐梦小将队的队员严格执行教练制订的比赛计划，上半场立足防守，下半场利用体能优势伺机反攻，

他们在“百队杯”的赛场上接连取胜。

9岁的林启航是榕江逐梦小将队的后卫线核心，他戴着队长袖标，在赛场内外都尽显沉稳。“几乎每天放学后我都会训练三个多小时，我觉得踢球让我更自律了。”林启航说，“这次来北京，我要多向其他球队的球员学习，有机会还想去看天安门看看。”

赛后，满头大汗的榕江逐梦小将队球员龙运金航说：“在‘百队杯’看到有很多小朋友一起踢球，他们的技术很好，传球又快又准，我们还要继续积累经验。”

这个暑期，榕江的“逐梦小将”在北京、广东、湖南等地参加了足球交流活动，他们用奔跑和汗水诠释着“尊重、热爱、梦想、感恩”的队伍口号，全力以赴、勇往直前。

“这些孩子脚下有力量，心中有梦想。”马志强说。



8月13日，德国队球员在赛后庆祝获胜。

当日，在2025年成都世运会浮士德球女子铜牌赛中，德国队3比0战胜奥地利队，获得铜牌。

新华社记者 陈诚 摄



得季军。

当日，在成都新都香城体育中心举行的2025年第12届世界运动会软式曲棍球女子铜牌赛中，瑞士队3比0战胜捷克队，获得季军。  
8月13日，捷克队球员克普尔托娃（右二）在比赛中拼抢。

新华社记者 梁旭 摄



8月12日，葡萄牙队球员戈梅斯在比赛中进攻。

当日，在2025年成都世运会沙滩手球男子决赛中，德国队通过点球决胜战胜葡萄牙队，获得冠军。

新华社记者 陈振海 摄

## 全国青少年田径运动会陈鑫姚改写女子铅球亚洲少年最好成绩

新华社沈阳8月12日电（记者吴俊宽 刘艺淳）首届全国青少年田径运动会12日共决出12枚金牌，江苏队的陈鑫姚掷出女子铅球亚洲少年最好成绩，福建队创造男子4X100米接力项目的全国少年最好成绩。

在女子铅球团体赛中，17岁的陈鑫姚在个人第二投中创造19米34的成绩，帮助江苏队获得团体冠军的同时，也改写了该项目亚洲少年最好成绩。浙江队的严子怡投出18米21的个人最好成绩，排名第二。最终浙江队获得团体季军，山东队收获银牌。

男子4X100米接力决赛中，预赛排名第四的福建队以39秒96夺冠，将广东队两天前预赛中创造的40秒03的全国少年最好成绩提升了0.07秒。广东队在决赛中跑出40秒27获得亚军，第三名四川队成绩是40秒37。

跑出全国少年最好成绩，福建队胜在配合默契。“我们的个人能力不是最强的，甚至都没有运动健将，但交接顺利，队友彼此信任。”一棒选手徐仪波说，团队赛前着重训练了交接技术，力求各棒次之间丝滑衔接。

女子4X100米接力决赛中，福建队交接环节同样顺畅，以45秒46的成绩夺冠。广东队第二个撞线但被判犯规成绩无效。实力新星陈好颉领衔

的浙江队以45秒71获得银牌。铜牌归属江西队，成绩是46秒06。

男子2000米障碍赛中，云南队的罗智辉以5分40秒58夺冠，大幅提升个人最好成绩。赛后他坦言这个成绩没有想到，“这是我第一次打开6分（大关），想为家里、云南队争口气。”罗智辉说，自己平时在高原训练，来到沈阳比赛觉得很舒服，能够发挥出最佳状态。

女子400米赛场，四川队的双胞胎姐妹花双双站上领奖台。妹妹石竞沄以55秒03的个人最好成绩夺金，姐姐石竞沛以55秒42摘铜。湖南队的唐洁位居第二，成绩是55秒17。男子400米金牌同样归属四川队，李永杰以46秒97获得冠军。

男女跳远决赛当晚在浑河码头举行，比赛吸引众多市民现场“围观”。浙江队将两枚金牌收入囊中，黄心愉以6米08摘得女子跳远桂冠；周程翠以7米75获得男子跳远冠军。

此外，江苏队的韩麒庚以62米77获得男子铁饼冠军。来自西藏的顿珠卓玛在女子2000米障碍比赛中折桂。山东队凭借强大的整体实力包揽男、女子5公里竞走团体冠军。

另外值得一提的是，赛事主办方当日组织爱国主义教育活动，600多名参赛青少年运动员走进“九·一八”历史博物馆、抗美援朝烈士陵园，铭记历史、缅怀先烈。



8月12日，中国选手唐思硕（左）在比赛中。

当日，在2025年成都世运会武术男子散打56公斤金牌赛中，中国选手唐思硕战胜越南选手杜辉煌（音），夺得冠军。

新华社记者 徐速绘 摄